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Піщаники відносяться до поширених типів порід вугленосних відкладень 

Донбасу. Морфологія тіл пісковиків надзвичайно різноманітна. Вони складають 

лінзи, окремі прошарки та тонкі пласти, цілі серії пластів значної потужності та 

дайкоподібні тіла. Як відомо [1 - 113], пісковики Донбасу відрізняються значною 

різноманітністю текстурних та структурних ознак, мінералогічним складом. За 

фаціальними умовами накопичення пісковики вуглевмісної товщі відносяться до 

двох основних типів: прибережно-морського та алювіального. 

На відміну від інших порід у пісковиках часто зустрічається коса 

шаруватість, а також перекриття косих шарів горизонтальними. Така особливість 

цих порід обумовлює формування пошарових систем первинної тріщинуватості 

за двома напрямками: за загальним напластуванням і за нашаруванням усередині 

пласта. Переважний нахил косих шарів у прибережно-морських пісковиках 

варіює від 10° до 20°. Отже, у цьому типі пісковиків напрямок ендогенної 

тріщинуватості пошарової системи всередині косослоістих серій незначно 

відхиляється від їхнього напрямку в серіях горизонтальних шарів та напрямку 

загального напластування.  

В алювіальних пісковиках нахил діагональних шарів крутіший (від 20° до 

50°) і потужність серій таких шарів значно більша (до 4м). У цьому випадку 

обидва напрями пошарової системи ендогенної тріщинуватості вже будуть 

значно відрізнятися один від одного. Багаторазове чергування серій косих і 

горизонтальних шарів, характерне для алювіальних пісковиків, призводить до 

широкого розвитку в цих породах діагональних і субгоризонтальних тріщин 

пошарової системи. 

Загальний напрямок простягання ендогенних тріщин основної системи в 

пісковиках незалежно від їх гранулометричного складу та фаціального типу, а 

також положення в розрізі субмеридіональне (азимут 340° - 20°). 
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У шахтах тріщинуватість пісковиків добре виявляється в очисних виробках 

за межами робочого простору. У той же час, відомі численні випадки розкриття 

тріщин і аварійних обвалів пісковиків і в робочому просторі, викликані 

підробітком алювіальних пісковиків підвищеної тріщинуватості або 

неправильним положенням лінії очисного вибою по відношенню до напряму 

переважаючої системи первинної тріщинуватості. Подібні явища 

спостерігаються і в покрівлі підготовчих виробок. З інтенсивно тріщинуватими 

алювіальними пісковиками пов'язані рясні водопритоки в гірничі виробки. 

Цікавими окремими випадками є явища зменшення первинної тріщинуватості 

пісковиків у напрямку меж їх фаціального заміщення аргілітами або 

алевролітами з одночасним збільшенням вмісту в цементі аутигеного кварцу. На 

думку авторів, найбільш вірогідним джерелом кремнезему, мабуть, служить 

катагенетичне перетворення монтморіллонітового та (або) каолініт-

монтморилонітового цементу в іллітовий з виділенням вільного кремнезему. 

Зв'язок густоти ендогенної тріщинуватості з будовою пласта, 

морфологічними та структурними особливостями пісковиків полягає в тому, що 

ускладнення будови, різка зміна потужності пласта, переважання погано 

відсортованих частинок супроводжується збільшенням тріщинуватості. 

Аналіз виконаних досліджень дозволяє сформулювати наступні основні 

висновки: 

1. Максимальні відстані між ендогенними тріщинами спостерігаються в 

прибережно-морських середньозернистих пісковиках, що залягають у 

безпосередній близькості від вугільних пластів марки Т (середня відстань між 

тріщинами становитиме 123см), мінімальна - в алювіальних 

нерівномірнозернистих піщаниках, розташованих поблизу вугільних пластів 

марок Д (середня відстань між тріщинами - 8см). 

2. Значення тріщинуватості крупнозернистих, середньозернистих, 

дрібнозернистих алювіальних і прибережно-морських пісковиків статистично 

значно відрізняється між собою. За всіх інших рівних умов алювіальні пісковики 

більш тріщинуваті, ніж прибережно-морські. 

3. Зі збільшенням ступеня катагенезу, тріщинуватість алювіальних і 

прибережно-морських пісковиків незалежно від їх гранулометрії змінюється по-

різному. Відстань між тріщинами в алювіальних пісковиках зростає зі 

збільшенням ступеня катагенезу відповідної вуглефікації від марки вугілля Д до 

марки Г, потім різко зменшується, досягаючи другого мінімуму на стадії Ж. 

Подальша зміна ступеня ендогенної тріщинуватості аллювіальних пісковиків 

відбувається у напрямку закономірного збільшення відстані між тріщинами. 

Тріщинуватість прибережно-морських пісковиків зі збільшенням ступеня 

катагенезу монотонно зменшується. 

4. На стадії катагенезу, що відповідає марці вугілля Т, текстурно-структурні 

особливості, мінливість мінерального складу та умов залягання прибережно-

морських пісковиків спричиняє їх поділ на два типи, які статистично значуще 

відрізняються за ступенем первинної тріщинуватості. 
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